Vajda János költészete

        Budapesten született 1827-ben. Gyermekkorát Vaálon töltötte, ez meghatározó élmény maradt számára élete végéig. Petőﬁhez hasonlóan ő is vándorszínész lett, s a PILVAX kávéház törzstagjaként köszöntötte a forradalmat. Világos után büntetésből besorozták.

       Pesten ismerkedett meg élete egyetlen igaz szerelmével, Kratochvill Georgiával, a Gina versek múzsájával. Kapcsolatuk rövid ideig tartott, Gina egy Esterházy herceg kedvese lett. Élete alkonyán nősült, Bartos Rózát veszi el. Költészetét élete végéig közöny kísérte, 1897-ben halt meg.

      Költészete az elszigetelt magány, a kirekesztettség, és önmagával való meghasonlottság jellemzi. Az foglalkoztatta, amit nem kapott meg. Költészete filozóﬁai töprengés, az élet értelmének kutatása. Költészete egyre kozmikusabbá tágul. Jelképes lesz.

       Petőﬁ költészetének folytatója, s Ady lírájának előfutára. 
Költészetét négy csoportba osztjuk:

• Tájköltészete: Nádas tavon, A vaáli erdőben

• Szerelmi költészete: 20 év múlva, 30 év után, Gina emléke, Utolsó dal, Ginához

• Politikai költészete: A nemzethez; Huszitán dal; Lenni, vagy nem lenni; Sadoma; Credo;

• Filozóﬁai költészete: Az üstökös
Újszerű tájlírája
Jól ismeri, szereti a természetet, verseiben mégis sokkal inkább a lélek világa jelenik meg, a külső táj csak közvetítője a belső életérzéseknek, valójában a lélek drámája vetítődik a külvilágra, amely így megtelik nyomasztó hangulattal…

E líratípus egyik jellemző remekműve:
A vaáli erdőben (1875)

A vaáli erdő Vajda gyermekkorának színhelye. A cím konkrét helymegjelölés, de közvetlen eligazítást nem ad sem a vers tartalmára, sem műfajára nézve. A versben megjelenő idill ideálvilága lesz az erdő. Életrajzi vonatkozásai miatt a visszavágyódás mozzanata kapcsolható hozzá.

Műfaja: dal, amely filozófiai tartalmakat hordoz.

A vers egyetlen mondat: egyetlen vágy, sóhaj kifejezője.

Szerkezete:
Az első szakasz fő motívuma az elrejtettség, megbújás, messziség. Tere a címben megjelenő erdő, itt : vadon, völgy, árny. Az erdő óvó szerepű. Hangulatiságát, a védettség érzését fokozzák a szakasz jelzői: mély, csalános, félreeső, sűrű.

A második szakaszban az idill mesebeli, sztereotip (megszokott) kelléke a kis házikó, a békesség, otthonra találás szimbóluma.

A háborítatlan természethez tartozó motívumokat a harmadik szakaszban egy pillanatra felvillantott világ ellentétezi. 

A harmadik szakasz utolsó sora hozza be utalásszerűen a halált (negyedik szakasz), illetve a halál gondolatát, a felkészülést az elmúlásra. A harmadik strófa második sora után pontot tett ugyan a költő, de a következő sorban nem kezdődik új mondat, tehát vesszőt igényel a szöveg, egyetlen mondat a vers.

Az ötödik és a hatodik szakasz a konkrét meghalásról és a halált követő öröklétről beszél az elszáradó életfa metaforájában.

A versbeszéd: monologikus, sóhajtásszerű. A dal könnyedsége és zeneisége lebegővé és általánosítóvá teszi a vágyait elsóhajtó beszélő hangját. Az általánosító, az életérzést totalizáló (kiteljesítő) vonulatot szolgálják a halmozottan jelenlévő főnévi igenevek (a főmondat állítmányához tartozó alanyok, melyek azt fejezik ki, mi volna jó: 10 ilyen alany, pl. élni, éldegélni, nem törődni, meggondolni, nézni, lehullani, elalunni, pihenni).

A főnévi igenevek a pillanatnyi érzést általánossá, időtlenné teszik. A költemény békéjét, mozdulatlan nyugalmát fokozza a mellérendelő szószerkezetek halmozása (többségük helyhatározós, kisebb részük állapothatározós szerkezet). Fontos poétikai szerepet tölt be a központozás is: a strófák végén a három pont a megrengés, tűnődés csöndjét, a gondolatok közti szünetet érzékelteti.

A költemény két párhuzamos szerkezeti egységre tagolható: az első három, és a második három szakaszra. Mindkét egység a természetes élet vágyképeivel indul, és a halálig jut el, amely nem ellentétként, hanem szervesen jelenik meg. A természetes saját halál (Rilke német költő nyomán) a természetes saját élet lezárása.

Az első egység az életre, a második a halálra és a halál utáni pihenésre helyezi a hangsúlyt. A vers csúcspontja a negyedik szakaszban van: itt teljesedik ki a vágykép, az idők együttállnak a szemlélet jelenében, a létösszegzés, a rálátás lehetőségét adva.

A verszene régi népdalok ritmusát idézi: a költemény versformája az ősi felező nyolcas páros rímekkel, mely a magyar irodalmi hagyományban a dal megszokott kifejező eszköze. A nyolc szótagból álló sorok szimultán ritmusúak, trocheusi és hangsúlyos ütemezéssel. A versdallamot fokozza, hogy a 24 sor közül csak négyben esik szó belsejébe az ütemhatár, a mondattani egységek megegyeznek a verssorokkal, az írásjelek is láthatóvá teszik ezt. Feltűnő sorátlépés (enjambement) csak az utolsó versszakban van: itt a helyhatározót („sírgödörbe”) szakítja el a sorvég a hozzátartozó alaptagtól („Elalunni”).

A versszakok négysorosak.
Vajda látomáslírája
Nádas-tavon (1888)

A cím tájversre utal, de a szöveg alapján a táj nem rekonstruálható. Csak közvetítő elem, költői eszköz, az én gondolatvilágának, érzéseinek, életfelfogásának hordozója (az én belső világának projektálása, azaz kivetítése).

Műfaja: filozófiai dal.

Az én szituáltságára a tájban elmerülő, befelé forduló, meditatív lélekállapot jellemző.
Szerkezet: A konkrét látvány, látomás felé halad. Látszat és valóság különbségének fokozatos

elhomályosodása megy végbe.

I. rész: 1–9. sor: erős hangulatisággal átszőtt reális tájelemekből épül fel. Megjelennek azok az elemek, melyek a létezés bizonyosságát kikezdik: árnyék – anyagtalanná válás illúziója; leng, andalító, önfeledt – bizonytalan, zsongító lélekállapot. A 4–6. sor visszafogott, lebegő hangulatiságot áraszt.

II. rész: 10–33. sor:A világ pontosan nem megismerhető. Az anyagi világ létezésének megkérdőjelezése megy végbe

III. rész: 34–39. sor: A teljes kételkedésben, a valóság létezésébe vetett hit rendül meg 
A versforma erősíti a hangulatiságot: felező nyolcas sorok (trocheusok lüktetése), monoton bokorrímek – oldott, lebegő hangulat.
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